

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt, 1/2 évre 6 frt, 1/4 évre 3 frt, 1 óra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt, 1/2 évre 7 frt, 1/4 évre 3 frt 50 kr, 1 óra 1 frt 80 kr.

HIRDETÉSEK: 6-hasábos petit sor egyszer 10 kr, minden következónél 8 kr. Bélyegdíj külön 80 kr. Nyiltár sora 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

Kossuth végrendelete.

Budapest, április 24.

A nagy halott temetése után egy esztendővel látott napvilágot az ő Iratainak befejező kötete. Ez alkalommal ismét sürrien foglalkozik a magyar közvélemény a Kossuth Lajos működésének bírálásával. (Mert hála Istennek annyira vagyunk már, hogy ezt a nemzeti nagyságot is többé nemcsak dicsőítjük, de bíráljuk is.) Ha elfogadjuk a függetlenségi tulzóknak a könyvről terjesztett nézeteire vonatkozólag a „kritika” elnevezést, nem tehetjük ezt a nélkül, hogy rá ne mutassunk ehelyütt néhány szóval e nézetek merőben egyoldalú, igazságtalan voltára. Hisz legtöbbje csupa ellentétességet lát a Kossuth meg a Deák működése között — Deák Ferencz rovására. Pedig e két államférfi nem az a bizonyos két véglet, mely egymást kizárná annyira, hogy ha az egyiknek — a 48-asnak — érdemeit elismerjük, né követhessük a másik, a 67-es által inaugurált politikát.

Ha tárgyilagosan szemügyre vesszük Kossuth működésének igazán áldásos eredményét és azokat egybevetjük a Deák Ferencz örökbecsű nagy sikerével, azt találjuk, hogy a kettő nem ellentéte, de kiegészítése egymásnak. Kossuth volt az, ki a nemzetet hosszú tespedéséből felrázta és legszentebb jogait, szabadságait érvényre jutni segítette. Az ő vezetése alatt a magyar nép igazi elismerést nyertek. Megmutatta, hogy ennek a népnek évezredes jogaiban oly óserő lakik, mely ellen tartósan vétetni nem lehet. Kossuth

a magyar faj erejét képviseli, melyet a tulnyomó erőszak később ideiglenesen elfojthatott, de végképp el nem temethetett, — mert támadt a nemzetnek egy másik nagy fia, aki bölcs mérséklettel nemcsak visszaszerezte azt, amit elvesztettünk, de még többet is biztosított e hazának: a békés, szabad fejlődést. Kossuth ereje lerakta az alapját annak a fenséges épületnek, melyre Deák bölcsessége tette le a befejező kupolát s melynek neve: egy virágzó Magyarország.

Ott, ahol Kossuth és Deák utai egymástól elágaznak, nincs többé helye az összehasonlításnak, hacsak azt nem akarjuk, hogy ez föltétlenül a 48 utáni Kossuth hátrányára történjék. — Mig Kossuth egyre az inkompatibilitást, a forradalmat hirdette, mely beláthatatlan veszedelmekbe sodorta volna az országot, addig Deák kibekitette a nemzetet királyával, kiben a koronázás óta az alkotmányos fejedelem s a férferények mintaképét tiszteljük, és kibekitette hasonlóképp a szomszéd állammal, mely éppugy mi reánk van szorulva, mint mi ő reá, ha mindketten elmerülni nem akarunk az európai népek óceánjában.

Az inkompatibilitás zászlójának a kitűzése cselekvést jelentene, amelynek neve a forradalom. Ez pedig a népek ultima ratiója és alkalmazásához folyamodni csak akkor szabad, ha a jog védelmére a békés eszköz kimerítése sikertelennek bizonyult. . . . Magyarországon ez az eset még nem forog fenn; az ellentétes érdekek kiegyeztetésére 1848-ban megkísérelt mód sikerülhetése felől az utolsó szó

még nincs kimondva. — Ebben a két mondatban kulminál a „Kossuth végrendelete.” Tévedéseivel a nagy embernek kiengesztel a belátás. Kossuth, a kibékülhetetlen, a békét ajánlja a nemzetnek. — Persze az 1848-as alapon. Magyarország népének tulnyomó többsége pedig rajta lesz, hogy a boldogult eszményképét: a szabadon fejlődő hazát azon a békés, biztos uton létesítse, melyet Deák Ferencz bölcsessége kijelölt.

BELFÖLD.

A magyar királyi udvartartás kérdésre vonatkozólag a legutóbbi napokban megjelent hírlapi közlemények ügyében a „K. E.” jelentése szerint Meszlényi Lajos országgyűlési képviselő, a képviselőház szombati ülésében interpellációt fog intézni a miniszterelnökhöz.

Uj főrendiházi tag. A főrendiház szerveztének módosításáról szóló 1895. VII. t. cs. 5. §-a alapján, a király a magyar minisztertanács előterjesztésére Tóth Lőrincz, kuriai nyugalmazott tanácselnököt, élethossziglan a főrendiház tagjává kinevezte.

Választási mozgalom Zólyomban. Azon hírfolytán, hogy az államtitkárrá kinevezett Zsilinszky Mihály főispán helyébe Nemeskürti Kis Pál országgyűlési képviselő fog zólyom megyei főispánná kineveztetni, a kerületben már megindult a választási mozgalom. Különösen a néppárt az, a mely erőlyesen kezdte meg a szervezkedést és már jelölt után is nézett, sőt Knyázóvi János zólyomi ügyvédet fel is kérte a képviselőjelöltség elvállalására. Ez azonban még elfogadni vonakodott. Más jelölt személyében még megállapodásra a néppárt vezető férfiai nem jutottak.

Az „Aradi Közlöny” tárczája.

Az oroszláncok.

Coppée Ferencz új elbeszélése.

De Rhé Julien sorhajóhadnagy szomorú állapotban érkezett vissza Cochinchinából, ahol állomásozott és midőn hosszú három hónapi betegség után a tonraine-i családi ház terraszán, anyja és testvére közt, akik önfeláldozón ápolták, megvette az első szar lépést; a hűvös őszi szellő még mindig némi aggasztó borzongást idézett elő rajta.

Az erős téli hónapokat töltse Pauban, — tanácsolá az orvos. — Enyhe, de nem meleg éghajlata van, melynek csillapító, idegnyugtató hatása csodákat művel. Ez való önnök. Három hónap múlva teljesen megerősödve tér vissza édes anyjához!

Igy történt, hogy november közepén a „Gardère” vendéglő napsütötte ablakából nézte de Rhé Julien a Pyrenée-k remek panorámáját, ott szivogatva el a lábadozó beteg első cigarettáit, melyeknek kesernyés íze olyan újnak tűnt fel neki, emlékébe idézve azokat, melyeket titokban élvezett a „Borda” fedélkaszében. Ismét 16 évesnek érezte magát.

De lám! Ez a Pau tele van szép asszonyokkal! — jegyezte meg a fiatal ember, midőn először hallgatta a katonazenét a „Place-Royale”-on, a jó Henrik király trobador-szobrá előtt sétált fel és alá. S

bár nem volt sem élvhajász, sem hű, a tengerész felpezsdülni érte életkedvét, s magára ölte egyenruháját; melyen a becsületrend szalagrózsája díszlett. Pedig, midőn nagy betegsége alatt anyja ezt megmutatá neki, azt hitte, hogy csak egyszer majd koporsójában fogja viselni.

S mily jól tette, hogy idejött Pauba! Mily remek ez az édes napsugár, amely melegít, de nem éget, ez a sötét kék ég, a tágas völgy, melyet dombok vesznek körül, s ott a távolban a hófedte hegycsúcsok. Milyen mulatságos volt a kozmopolita tömeg köré, a szép idegen nők társaságába vegyülni s hallani hangjukat, mely az európai nyelvek mind egyikén csengett s összefolyt, mint a madarak különböző éneke. Kétségkívül voltak elkomorító látványok is, mint az a szegény tudóbeteg angol ifju, kitinasa kis kocsiában tolt, kendőbe, takarókba burkolva, fekete szövet repirátorral száján, s kinek üveges, kifejezéstelen szemei merően tekintettek maguk elé. Szinte megborzadt; de — az ember oly önző — a szánalom első felpezsdülése után észébe jutott Juliennnek, hogy mikor Toulonban pertra szállott, ő is sajnálatraméltóan nézett ki, osontvárra letogyva, fekete karikás szemekkel és most tökéletesen meggyógyulva, új életre ébredt.

S a langy meleg levegőt tele tudóval szíva, áthatva az egészség boldogító érzéséül, gondosan öltözve, újonnan borotválva, büszkén nézgetve érdemrendjét, de Rhé Julien

örült az életnek, alamizsnát osatott a koldusoknak, tekintetét a mellette elhaladó bájos hölgyeken felelte s mintegy meghatottan állt meg az erőteljes feherruhás amerikai leánykák előtt, kik a zenekar hangjainál táncoltak a Place-Royale-on.

Ily hangulatban könnyen meg lesz a szerelem. Lábbadozó barátunk szívében villámcsapásként támadt fel ez az érzés egy napján, amidőn az orosz kolónia legszebb leányát, Barbarine Olgát látta körül leszállani a „Gassion” szálloda előtt, hol anyjával lakott.

Eseli öt óra tájban volt a leány róka vadászatról érkezett vissza. Az öt vagy hat vörös frakkos ur, mindannyian imádó kik kíséretében voltak, sietve szálltak le, tekintve, hogy ki lesz szerencsés öt fővőrlélemelhetni. Az elsőnek karjaira bízta magát a lovagló oster gombjával megkopogtatva a veranda asztalának egyikét, egy pohár tejet rendelt, s hirtelen lehajtva azt, kiegyenesedve állt meg fekete ruhájában, s mely előnyösen emelte ki az isteni alak karcsúságát, vörös fenyű dus hajával, mely a férfikalap alól vállára omlott, két kezében tartva az üres poharat, nevető arcczal, mintegy megrészegedve a frissítő itaktól, melynek fehér habja még kúszott a bibor ajkakon s a lenyugvó nap utolsó sugarainál aranyhaja mint fénykószóra öveste arczát.

Majd elkomolyodva letette a poharat az asztalra s könnyű, majdnem megvető fejhaj-

Agliardi és az erdélyi románok.

Kolozsvár, április 24.

Midőn az itteni románok megtudták, hogy a pápai nunciatus néhány nappal Budapestre jő, értekezletet tartottak, melyben elhatározták, hogy egy neves román ügyvédet és tribunt Budapestre küldenek az erdélyi románok nevében, kit Agliardi nunciatusnál egy speciális misszióval megbíznak.

B. ügyvéd elutazott Budapestre, kihallgatást is nyert a nunciatusnál és tegnap vissza is érkezett Kolozsvárra.

Nem csinál titkot belőle, hogy küldetése hajótörést szenvedett; azonkívül a kihallgatás alkalmával a nunciatus őt oly dolgokról értesítette, melyek az erdélyi románok ügyének éppenséggel nem kedvezők.

A román küldött missziója abból áll, hogy Agliardi intervencióját felkérje ő felségénél, hogy egy újabb memorándummal a nem-sokára Bécsbe küldendő oláh küldöttséget ő felsége fogadja.

A nunciatus kijelentette, hogy a küldött által kért közbenjárás nunciatusi állásával összeférhetetlen, miután a szentszék követe soha sem avatkozik az illető ország belügyeibe, sőt még a tisztán vallásos kérdésekben is csak annyiban vesz részt, a mennyiben ezt az ország kormánya a lelkek megnyugtatóra szükségesnek tartja. A becsülgetés folyamán B. ügyvéd előadta a nunciatusnak az erdélyi románok sérelmeit és elmondta, hogy mit kívánnak az erdélyi románok, mint biztosítékot arra nézve, hogy politikai jogaik Erdélyben érvényesüljenek. Agliardi végighallgatta a román küldött előadását s aztán így szólt:

„En úgy vagyok értesítve, hogy a magyar kormány, illetőleg a magyar miniszterelnök kész tekintetbe venni az erdélyi románok mindama jogos kívánalmait, melyek a magyar státus keretébe beleilleszthetők. Oly engedményeket, melyek a magyar státus egységét veszélyeztethetnek és erejét gyengíthetnek, a magyar kormánytól kívánni nem lehet; ami a szentszékkel illeti, nekünk legforróbb óhajtásunk a magyar nemzet és Szent István birodalma megerősödése; a pápa Magyarországot a római kuria egyik oszlopának tekintti, annyival is inkább, mert Magyarországon vezet át az út Keletre; már pedig a szent atya egyik főtevékenysége a keleti és római

katholikus egyházak egyesítése az erdélyi görög-katholikusok példájára. Ha az erdélyi románok némi súlyt fektetnek véleményemre, akkor igyekezni fognak a jó egyetértést románok és magyarok közt helyreállítani és felhagynak oly követelésekkel, melyek teljesítése lehetetlen.”

B. ügyvéd jelentése a nunciatusnál történt kihallgatás folyamáról az itteni románokat följött elkedvetlenítette.

A szentesi botrány.

— Saját tudósítónktól. —

Szeged, április 24.

Mi is jeleztük lapunk távirati rovatában, hogy Sima Ferencz orsz. képviselőt megbotozták.

Ez esetre vonatkozólag szegedi levelezőnk a következőket írja:

Erdekes ember ez a Sima Ferencz.

Evek hosszú során át féktelenkedik egy négyoldalos nyomtatványban szegény díjnok és szerencsétlen egzisztenciák neve alatt, akikkel a meghurozolt emberek nem verekedhetnek meg.

Most az történt, hogy azt a Sima Ferenczet, aki minden embert végig üldözött, aki csak nem tolt a ő szekerét, utólérte a nemzis.

Egy vármegyeszerte nagyrabecsült főtisztviselő, aki higgadt, komoly, művelt ember és ritka lelkiismeretes hivatalnok hirében áll, egy izgatott perczében szemtől-szembe találván magát becsületének megtámadojával, botot emelt rája.

Igazán operettbe való dolog, ami ezután történt.

Sima haza rohant, az iróasztalhoz ült és írt.

Irt először a szegedi királyi ügyészségnek. Azt írta, hogy orgyilkossági kísérletet követtek el rajta.

A „meggyilkolt” férfiú köre ezután kimerítő levélben tájékoztatta a „Keleti Ertesítő”-t, amelyből belekerültek az össze a lapokba.

Ebből aztán megtudhatja ország-világ, hogy Sima egy „igazságos” ügy áldozata és „Mátéffy főszoigabíró” az olvasásában elmerült férfiú mellé húzódván a mitsem sejtő képviselő szemefölé botjával egy hatal-

mas ütést mért, melynek nyomán tátongó sebtámadt, úgy, hogy Simának arczát és ruháját teljesen elborította a vér.

Kitudódik továbbá a „meggyilkolt” bizalmasai Budapestre telegrafált közléséből, hogy Mátéffyra egy ügyben a szegvári iparosok kompromittáló vallomásokot tettek.

Szegeden, Szentesen és Csongrádmegyében bár jól mulatnak ezeken a ferditett hireken, de afölött való bosszúságát bizonyára kevés ember fojthatja el, hogy egy hivatalnok becsületéről lévén szó, hogy irhatnak kompromittálót róla a tényállás és az információ megbízhatóságának alapos ismerete nélkül.

Ami pedig az „orgyilkosság”-ot illeti, hát azok kedvéért, akiket esetleg nyugtalanít, hogy egy olyan derék ember mint Mátéffy kellemetlen szituációba került, kijelentjük, hogy egy szentesi információ szerint Sima Ferencz viruló egészségnek örvendősbötötés miatt a hajszála sem görbült meg.

Különben Sima keserves panaszkodására, a szegedi törvényszék részéről Molnár Elemér vizsgálóbíró és Aigner Károly dr. törvényszéki orvos tegnap Szentesre utaztak és megjelenésükkel kínos hatást keltettek a „megorvyilkolt férfiú” körében.

A japán-kinai béke.

— április 24.

Pétervárott úgy vélekednek, hogy azok a békefeltételek, melyeket Japán a legyőzött Kínára ráerőszakolt, Oroszország érdekeivel lényeges ellenmondásban vannak. — Oroszország főképen azt ellenzi, hogy Kína szárazföldi területeket engedjen át. Oroszország természetesen igen fontosnak tekinti a kelet-ázsiai kérdésben érdekelt többi hatalmaknak az álláspontját, Angolország ingát magatartása ennélfogva kellemetlen hatást tesz itt. Igaz azonban, hogy Angolország nem tett még olyan hivatalos nyilatkozatot, mely a két kabinet eredeti egyetértésétől való eltérést jelentene, s így még remélhető a megegyezés a kelet-ázsiai ügyek mostani stádiumára vonatkozólag is. Ha a két hatalom Németországgal, a mely úgy látszik szintén állást akar foglalni a békeszerződés ellen, együttesen lép föl, akkor a szerződésen olyan utólagos módosítások tehetőek, amelyek biztossá teszik az érdekelt hatalmak kelet-ázsiai érdekeinek a megővezését.

A Svet szerint Oroszország jelenleg Japán közelében összesen 22 hajót konzen-

tással bucsuza a vörös frakkos uraktól, mag-násos hosszú léptekkel, ruháját ostarával csap-kodva, tünt el a szálloda kapujában.

Három nappal később, de Rhé Julien, ki e találkozás óta minden ismerőségét kérdözöködött a fiatal hölgy kiléte után, kifejezést adta elragadtatásának, be volt mutatva Babarínéknak, ami nem járt nehézséggel s a szép orosz leány udvarlói közé tartozott.

De vajjon ez elbájoló teremtés, ki a saison kezdete óta egész nap lovagolt a reggeli tánczolt, valóban orosz volt-e? Anyjának első férje, Babarine gróf után, kit apjának vélték, igen. De jól tudta a világ, hogy anyja éppen a leány születésekor vált el férjétől, s hogy a Babarinenének, kinek apja egy Jacobson nevű new-yorki bankár, már régebbi idő óta majdnem nyilvános viszonya volt egy északbirodalmi királyi herceggel, valamelyik Christánnal, vagy Oszkással, s valószínűleg ezen viszonyból származott Olga. Birt-e nemzetiséggel ez a gyermek, ki részben egy új skótországi „nursery”-ben, részben egy népolyi kolostorban, vagy genfi-nevelőintézetben élte le gyermekkorát; ki éjszakáinak egyharmadát a gyorsvonatok fülkéiben töltötte s kinek emlékeiben, mint örökké forgó stereoskopban tüntek fel a világfürdők, nyaralók, téli tartózkodások, tengeri fürdők s egyéb találkozási helyei az elegáns világnak, melyeket anyja, egy még mindig szép asszony, tizenöt év óta keresett fel, a megtért, egykor ünnepeit divathölgy blazirt unalmával, samowarja és kedvencz majma kíséretében. Sajnos, nem

volt hazája e különös teremtésnek, kinek leányos szendésége, emellett sokszor nagyon is szabad modora volt s ki önmagáról mondta: „Máskor London, Páris, Bécs vagy Pétervár az otthona, az enyém a table-d'hote”.

S ép így családja sem volt. Az, aki igazán atyja volt, az Oszkár vagy Christian, kit kit Babarine-né folyton, bár csak példálózva emlegetett, évekkal ezelőtt meghalt, s az orosz gróf, törvény szerinti atyja, sohasem törődött vele. Vagyonilag tökéletesen tönkre menve, abból élt, hogy mint biztos lövő, a galamblovászatokon minden díjat elnyert, mint egy civilizált „Börharisnya”. A mi a grófnét illeti, időnkint gyöngéd anyai érzéseket szünlelt, melyek azonban az elpalástolhatatlan tettetés által kellemetlenül érintették a szemlélőt; természeténél fogva oly tökéletesen, s mindenek fölött önző volt, hogy midőn nyolcz éves korában Olga majdnem áldozatul esett az idegláznak, Babarine-né, bár a látszat kedvéért mellette virasztott, egyszer sem mulasztotta el éjjelre felhuzni a glicerines keztyűit, melynek kezei fehérségét köszönheté.

De Rhé Julien is megtudta mindezt, midőn Babarine Olga udvarlói közé sorakozott s örülten szerette ezt a leányt, ki zavar nélkül állta ki égő tekintetét, s midőn egy közös barátjuk bemutatatta neki, cigarettára gyujtva mondá:

— Oh! Hát ön az, aki olyan szerelmes belém? Isten hozta! s férfiasan kezét fogott vele.

A derék, becsületes tengerész megszerette őt, s még fokozódott szerelme, midőn megér-

tette s megsajnálta. Mert nem csalódott: Olga szépséges, modortalan volt, de minden kaczerésztől ment, s lelke büszke és egyenes. Ki tudja! Talán érezte, mily üres ez a mulatóságoknak, hín külsőségeknek szentelt élet. Annyi bizonyos, hogy keményen ítélte ama fiatal emberek felett, akik a rókaavadászatokon kísérték és estnkint tele írták neveikkel tánczrendjét. Mindegyik udvarolt neki de egy sem becsülte eléggé, hogy feleségül kérje. Szigorúan bánt velük, megkövetelve a tisztelget, ha valamelyik nagyon is közel hajolt tánczközben hozzá, vagy kezét a kelletlenül tovább fogva tartotta a magában, keményen rendentásította őket.

Sokszor azok, aiktől legkevésbé várjuk, itélnek leghelyesebben. Julien, kinek melegen érző szive, gyöngéd tapintata éleslátást kölcsönözött, felfedezte ebben a magas származású, szerencsétlen leányban nemes tulajdonait. Tagadhatlan, hogy szerette szépségét s vére fejébe szállt, ha a táncz szünetei közben elragadtatva szemlélte e karjára támaszkodó bájos, vöröshajú, fekete szemű, rózsás arcú leányt, ki fesztelenül beszélt vele, s tizes s zemeivel, édes lehellelivel megrészesgítette őt. De még jobban szerette büszkén titkolt szenvedéséért. Fájta a szive érte, ha látta a sötét, fájó tekintetet, melylyel Olga anyját nézte, aki a délutáni tea alatt háttal ült az ablaknak, hogy arcbőrének fogatkozásait eltitkolja, s dicsekedve, leplezetlenül beszélt hódításairól, melyeket több északbirodalmi udvarnál tett.

(Vége következik.)

trál 360 ágyúval és megfelelő legénységgel, és a francia hajórajjal 87 hajó és 610 ágyú áll készen. Másrészt 20,000 főnyi orosz hadsereg áll rendelkezésre, amely a Yess szigetet tartja megszállva, ahonnan Japánt oldalról lehetne megtámadni.

Ito-Miyoi grófot a békeszerződés ratifikációjának kicserélésére Japán meghatalmazottá nevezték ki. Gróf Ito legközelebb Csifuba megy. A japán hadsereg április 27-én Hiroshimából Kiotoba teszi át főhadiszállását.

A Standard hosszabb cikkekben foglalkozik a Kína és Japán közt való békekötéssel és Anglia beavatkozásának szükséges voltát határozottan tagadja. Ha Franciaország, Németország vagy Oroszország azt hiszi, hogy érdekei Kelet-Ázsiában veszélyeztetve vannak, úgy járjanak el saját felelősségükre. Erdekos, hogy a japán-kínai háború megkezdésekor majdnem valamennyi angol lap azt írta, hogy Japánnak a békekötés idején majd Európával is számolnia kell.

IDÓJÁRAS.

Legnyomás: reggel 7 órakor 763.3 milliméter, délután 3 órakor 761.2 milliméter. Hőmérsék: reggel 7 órakor $^{\circ}C + 10.9$, délután 3 órakor $^{\circ}C + 21.1$. Szél iránya és ereje: reggel 7 órakor DK. 3, délután 3 órakor K. 2. Felhőzet: reggel többnyire derült, délután többnyire derült. Csapadék az utóbbi 24 órában: 0 milliméter.

A hírlapirói kör debutje.

— A vasárnapi irodalmi matinéről. —

Vasárnap délelőtt lép először a nyilvánosság elé a város legfiatalabb testülete, az „Aradi hírlapirók és írók köre”, mely a debutjével akarja megmutatni, hogy hivatva van Arad város irodalmi tényezői között a jövőben előkelő helyet foglalni el, sőt — eredetiség dolgában — vesetőként szerepelni.

A kör tagjai között van Arad város irodalmi életének legtöbb szereplője, akik garanciát nyújtanak ama feladat sikeres megoldására, amelyre a hírlapirók és írók köre vállalkozott.

A vasárnapi matiné, mely a lyozium dísztermében fog megtartatni, teljesen elüt a sablonoktól, új irányban igyekszik haladni, s a mellett, hogy nem támaszt nagy igényeket, kellemes szórakozást helyez kilátásba mindazoknak, akik végighallgatják.

A matiné programja teljesen eredeti dolgokat tartalmaz, amelyek még sehol nem adtak elő, sehol nem láttak napvilágot, s így az újdonság ingerével is hatnak.

A műsorozat hat száma ötnegyed órát vesz igénybe, olyan ötnegyed órát, amelyet mindenki elszakíthat magának munkájától, hivatalától s esetleges egyéb elfoglaltságától, azért, hogy a kellemes szórakozás mellett egy olyan erkölcsi testületnek használjon, amilyen az „Aradi hírlapirók és írók köre.”

A matiné délelőtt tizenegy órakor kezdődik. A belépti díjak ára nem nagy: körzsek 1 frt 20 kr., zártszek 1 frt, állóhely 50 kr. A jegyek előre válthatók Krispin József zeneműkereskedésében.

Lapunk mai számához mellékeljük helybeli előfizetőinknek a matinéra szóló meghívókat, mely a programot is tartalmazza. A műsor legyen a legjobb ajánlólevél a közönségnek, az mondja meg, ha vajjon méltó-e a támogatásra, a figyelemre a kör első matinéja.

A beugrott völgegy.

— Megtörtént. —

Arról már halottunk, hogy egy színész vagy színésznő, egy szerepbe hirtelen beugrik és abban tapsot, dicsőséget arasson; de hogy valaki völgegynek ugorkék be, az már igazán most történt először a világon.

Nagy lakodalomra készültek egy módos gazda házában, akár csak egy népszimű első és egy társadalmi vigjéték utolsó felvonásában. Három határról összesereglett az éhes ember; s a

konyhában, pinczében folyt is a készüldés, hogy a három határ étvágyának megfeleljenek.

Kész volt minden a laksira: csak a völgegy hiányzott, pedig háromszor is küldtek már érte. Az utolsó birnök végre a fatális hírrel jött vissza, hogy a völgegy minden ingóságával egyetemben hirtelen elutazott s még csak egy érsékeny bucsulevelet sem hagyott hátra a menyasszonyának.

Lette persze óriás fölfordulás a lakodalmas háznál. Az örömanya ájultozott. Az örömapa káromkodott. A menyasszony sirt, mint egy népszimű legmeghatóbb jelenetében a naiva.

A násznép dühögött, hogy ha őket három messze határból összehűdítették, hát tartásuk is jól; megesszik ők a lakodalmi sülteket, főttéket völgegy nélkül is!

Akkor elűgrott egy leleményes legény, a ki régen szemet vetett a menyasszonyra.

— Nem úgy, emberék! Nem lakomáztok bizony ti völgegy nélkül. Gazduram, gazdasszonyom, ha már úgy is ilyen szépen összegyűltekünk, parádésba öltöztünk, adják nekem az Eviczát!

A legény szegény volt: a leány gazdag, az apa, anya vonakodtak; de az egész násznép rájuk esett, hogy de bizony csak adják oda aztán ülünk asztalhoz, mert ők már éhesek, szomjasak szörnyen.

— Isten neki! — szólt végre a gazdasszony. Ne vesszen hát kárba ez a nagy lakodalmi készüldés.

Es nem is vezett kárba, csaptak olyan lakozit, hogy tán az eredeti völgegyenyl se különbet.

IDÓJÓSLAS.

A központ meteorológiai intézeme Aradra küldött táviratai szerint a mai napra a következő időjárás várható:

— Április 25. —

Száraz. — Meleg.

HIREK.

Április 25. Csütörtök. Róm. kath. naptár: Márk. — Protestáns naptár: Márk. — Izraelita naptár: Ijár B. H. — Görög-keleti naptár (április 13.): Artemon. — A nap kél 4 óra 55 perczkor, nyugszik 7 óra 1 perczkor.

Szabadegyházi emléktárgyak országos múzeuma (színházépület II-ik emelet) nyitva van mindennap délelőtt 10—12 óráig, délután 2—5 óráig. Bemenet díjtalan. Könyvtár-nyitva van szerdán és szombaton 2—4 óráig és pénteken 11—12 óráig. Helyiség: Polgári iskola, földszint.

— A megyei választások. Félhivatalosan azt jelentik, hogy semmi sem áll útjában a törvényhatósági tisztviselők újra választásának ez év végével. E választások hat évre terjedő mandátummal, minden megyében meg is fognak történni. A közigazgatási reformról intézkedő újabb törvények fogják azután meghatározni azt, hogy e választott tisztviselőknek ez a mandátuma mikor szűnik meg, illetőleg, hogy az e törvények alapján kinevezendő tisztviselők mikor léphetnek hivatalba. E kérdésben a legcsekélyebb bonyodalom sem állhat elő.

— Arad és a millennium. A millenniumi kiállítás rendező-bizottságának kereskedelmi szakcsoportja az alábbi felhívást intézte az aradi kereskedelmi testülethez: Az 1896-iki ezredéves országos kiállítás V. (kereskedelem, pénz- és hitelügyi) csoportjában külön osztály van tervezve a kereskedelem érdekeit szolgáló intézmények számára. Ide tartoznak az összes kereskedelmi társulatok és egyesületek, a melyek bármily uton, ha csak társas összejövetelek és felolvasások által is, a kereskedelem érdekeinek szemmel tartását és előmozdítását tűzték ki feladatukul. A csoport programja szerint e társulatok egy-egy dolgozatban ismertetni fognék történetüket, keletkezésük és működésük viszonyait s esetleg rajzokban és fényképekben bemutatni helyiségeik külső alakját és berendezését. A szóban lévő társulatok közül azok, a melyekről a csoport intéző bizottságának tudomása volt, közvetlenül már föl lettek szólítva a kiállításra való részvételre. Meglehet azonban, sőt valószínű, hogy több kereskedelmi érdeket

szolgáló társulat, minthogy ozimüket a bizottság nem ismerte, nem kapott felszólítást. Ez uton hívjuk fel tehát az illetőket, hogy a fentebbiek szerint a kiállításban részt venni és ebbeli határozatukról a kiállítás igazgatóságát folyó évi május hó végeig értesíteni sziveskedjenek. Megjegyzendő, hogy ebből semmiféle költség sem az igénybe veendő helyért, sem a installációért és felügyeletért nem fogja őket terhelni. Egyben felhívjuk a társulatok közül azokat, a melyeknek birtokában régebbi szabadalmas kereskedői társulatok hagyatéka (szabadalmi levelek, számadási- és jegyzőkönyvek, kereskedői ozéhládák, peosétek stb.) vannak, hogy ezeket is a csoport kiállítására számára az említett határnapiig bejelenteni sziveskedjenek. Budapest 1896. április hó 16-án Falk Miksa s. k., Lukács Antal s. k., az 1896-iki ezredéves országos kiállítás kereskedelem-, pénz- és hitelügyi csoportjának elnökei.

— A májusi ájtatosságok az idén a templom hajójának újból való festése miatt elmaradnak. Midőn ezt a nagy közönség becses tudomására hozom, egyuttal hálás köszönetet mondok azon hölgyeknek és uraknak, kik közreműködésüket ezen alkalommal is megígérték és kérem szives támogatásukat a jövőre is. Fehér Aladár középiskolai hittanár.

— Aradi tanár sikere. Matusik Márton az aradi polg. fiu iskola jeles képzettségű fiatal tanára s matematika- és tornatanári képesítéséhez a természet tudományi kör tárgyaiból is megszereste a napokban Budapesten a tanári képesítést.

— Népesedési mozgalom. Az elmúlt hét népmozgalmi adatait a következőképen állította össze Arad város orvosi hivatala: Született Arad város területén 37 egyén, és pedig 22 fi, 15 nő; az arány 39.8 pro mille. Elhalt ennek ellenében ugyancsak 32 egyén és pedig 18 fi, 19 nő. Differitisz-halálozás egy sem volt.

— A püspök adománya. Dessewffy Sándor megyés püspök, a ki jelenleg Makón időzik, táviratilag küldött 200 frtot az árvíz által inségre jutott rudolfagnadiak részére.

— A Baross-park kioszka alapozási munkálatait már megkezdtek. A kioszk meglehetősen nagy terjedelmű lesz, s a park Petöfi-utca felüli bejáratánál levő rondó közepére épül. A kioszk május végére, legkésőbb június közepére elkészül, s a közönség számára megnyitható lesz.

— Óvó helyett leányiskola. A kultuszminiszter Arad megye román lakta vidékein kilencz állami népiskolát szándékozik felállítani a millenniumra. Kis-Jenő község — mint írjuk — értesítvén a miniszter tervéről, az iránt folyamodott, hogy ott hatosztályu leányiskolát létesítsen. E kívánság teljesül is, mert a miniszter leiratban tudatta a községgel, hogy hajlandó a kért iskolát felállítani. Az új intézetnek külön épületet emelnek, három tanteremmel. Levelezőnk ez alkalomból azt írja, hogy Kis-Jenőnek sokkal inkább volna szüksége egy kisdédóvóra, mert az egész környéken nincsen ilyen. Sem a magyar lakosság nem tudja elhelyezni a kisdédéket, sem a magyarosodás ügye nem halad ez okból. Egyelőre tehát helyesebb lett volna a leányiskola helyébe kisdédóvót kérni, annál inkább, mert a leánynövendékek oktatásáról gondoskodnak a felekezetek, a mennyire lehetséges. De ha már nem így történt, mindenestre szükséges, hogy az óvó felállításáról is gondoskodják a miniszter, még pedig mielőbb.

— Akik nem szocialisták. Keddi számunkban megemlékeztünk az aradi szocialisták gyűléséről. A tudósításban a munkásvezetők között egy Taraba is szerepelt. Nehogy a keresztnév kihagyása félrnértésekre

adjon okot, felkérésre kijelentjük, hogy az említett szocialista sem Taraba Sándor, sem Taraba Tivadar, hanem egy harmadik Taraba, akinek létezéséről a szociális-gyűlés után vettünk először tudomást.

— Az aradi járás sorozása. Folyó hó 23-án fejezték be az aradi járás hadköteles legényeinek sorozását. Az eredmény — mely értesülés szerint jobb az előző éveknél — a következő: Az első korosztályból előállítottak 318 hadkötelet, ezekből bevált 106. A második korosztályból előállítottak 185 hadkötelet, ezekből bevált 100. A harmadik korosztályból előállítottak 90 hadkötelet, bevált 28. Különösen sokat vettek be a sváb-fülek közül.

— Erdézi kinevezés. A földművelésügyi miniszter Terenyi Sándor min. kir. erdészjelöltet a lippai főerdőhivatalhoz erdészre nevezte ki.

— Szeless. A hentesi-szobor elleni merénylet tette, Szeless Adorján, budapesti ismerőseihez újabb intézett leveleiben azt írja, hogy jelenlegi tartózkodási helyét elhagyta és kimegy Amerikába, hol mint farmer akar telepedni. Neje tegnapelőtt költözött ki csömöri-úti lakásából és egy jászévfárosi utcába ment lakni. Érdekes, hogy a rendőrség élénk figyelemmel kísérte Szelessné költözését, mert azt hitte, hogy Szelessné férje után fog menni és nem marad Budapesten.

— A huszár papucshan. Nagyapófékelve sétálgatott az utcán tegnap éjszaka Bécze Antal, az aradi cs. és kir. 2. huszárezred egyik közlegénye. Teljesen ki volt öltözködve, csupán a lábairól hiányzott a csizma: azok helyett papucset viselt. A rendőri őrző megállította a huszárt, megkérdezte Béczet, hogy miért ninosen csizmája, s miért bolyong az utcákon. Ő erre azt felelte:

— Elment a kedvem, azt keresem.

A huszárt a rendőrök bekisértek, s akkor derült ki, hogy megazokott az ezredétől, s már napok óta őgyeleg a néptelenebb utcákon. Az éhség és álmatlanságtól egészen összeesett a szegény ember, akit átkisértek a katonai hatósághoz.

— Eltűnt a gyerek. Levelezőnk írja: Dávid Szavéta berzovai lakosnő Györgye nevű tíz éves fia napok előtti nyomtalanul eltűnt. A fiúnak semmi oka nem volt elhagyni szülei házat és így eltűnése különös, sőt lehetséges, hogy valami bűntény forog fenn. A gyereket meggyeszte körözik.

— Öngyilkosságban utazik. Ez még valami új, senkisé próbálta, csupán Láng Jenő, a ki tényleg öngyilkosságban utazott. A nevezett Beregzászon mint bankhivatálnok működött, amellelt hogy okleveles gyógyszerész volt. Pár nap előtt elutazott Beregzászról a Radra jött, ahol a Vass-szállodában bérelt szobát. Itt megírta leveleit, azután átment a várba, ahol az egyik sánczáróban lefeküdt. Maga mellé helyezte a levelet, melyben megírja, hogy öngyilkos lesz, aztán a nála levő revolverral a jobb halántékába lött. A tizenegyezenti méteres golyó az agyvelőbe hatolva rögtön halált okozott. Az öngyilkosságot Nagy Ottokár rendőrhadnagy vette észre, ki a bástyák között sétált. Ő azonnal értesítette a szomoru esetről a rendőrséget. Az öngyilkos több levelet hagyott hátra, melyeket a címzeteknek kézbesíteni fognak. Láng Jenő, a ki igazán öngyilkosságban utazott, halála előtti percében hetven krajczár készpénz és jó egészség felett rendelkezett.

— Analog verekedések. Láza, Aradmegye egy kis falva, honnan tudósítónk a következő verekedési eseteket írja: Kovács György odavai lakos, a napokban bement Grosz Ignác szatócsához, hol szóváltás után verekedni kezdett és az ott lévő Dirlea Istvánát a földre tiporta, jól megdögyönyözte. Ugyancsak ebben a szatócsüzletben Papp

Pál és Papp János odavai lakosok bosszúból a tulajdonosnőt megverték úgy, hogy könnyű testi sértést szenvedett Grosz Ignácné. Mindkét eset a buttyini járásbíró előtt van már.

— Elfüvarozott festőműszerek. Munkát vállalt Lúszti Ignác, aradi festő. A szerszámait szakszomogolva, Argyelán Adám fuvarosra birta, akit a szállításra felfogadott. Ez azonban a szerszámok felét mintegy harmincz forint pénzértékben elemelte. A tolvaj tagad, holott négy tanu bizonyítja bűnös voltát.

— Báró Hirsch birtokvásárlással. Békés Csabáról jelenti levelezőnk: Hónapok óta komoly alku folyt a város és a szent miklósi uradalom teljes hatalmu megbízottja között, hogy az Apponyi Antal-féle 3600 holdas birtok a város tulajdonába menjen. A vételár meg is volt már állapítva 1 millió 200,000 forintban. Teljesen váratlanul találja tehát a várost a hír, hogy a birtokot báró Hirsch Mórész vette meg 1.100,000 frton. A báró kezén azonban nem vess el az elérni kívánt szociális jelentőség, mert az új tulajdonos birtokát farm-rendszerrel hasznosítja s magának csak a vadászati jogot tartja meg. Egyébként a többszörös milliomos nemcsak a magyar Alföldön szerzett birtokot, hanem megveszi Jankovits Aladér szeszélyesi birtokát Bajos mellett, melyet a legnagyobb kényeimmal szerel föl. Ez a birtok regényes fekvésénél fogva különösen alkalmas arra, hogy rája egész földi paradicsomot lehessen várakozni.

— Fenyegető felkelés Törökországban. A Reuter-ügynökség képviselője arra használta fel az ő széles kiterjedésű utazását az orosz és a persa örmények között, hogy fölledezett egy felkelési készülődést, a mely a törökországi örmények között van forrongásban. A más országokban élő örmények sok pénzért raktak össze, hogy a felkelőket fegyverekkel elláthassák. A főzél az lenne, hogy Konstantinápolyban megátadják a szultán palotáját. Wan tájékán legalább 3000 Martini puská van felhalmozva a török katonák hallgatag beleegyezésével, a kiket silány fizetésük folytán könnyű lekonyerezni. A menekült örmények is visszatérőben vannak, hogy részt vegyenek a felkelésben. Azt persze képtelenség fel is tenni, hogy e fegyelmezetlen kis csapatnál ne bírna a török katonaság. Ezt ők maguk is tudják, s öszljük csupán az, hogy a hatalmak beleavatkozását kihívják; ha a felkelés eltart három hónapig, abban biznak, hogy ez esetben az összes kereszténység lázba jön a törökök ellen. Sajnos, hogy asszonyok és gyermekek szenvednének legtöbbet az ily felkelés esetén, de épen erre számítanak a felkelés intézői. A vezetők olyan örmények, a kik Orosz-, Angol- és Franciaországban nevedtek. Jelszavuk: szabadság vagy halál. Inkább vesszen oda az örmény nép fele, semhogy rabszolgaságban tovább éljenek, hisz apránként úgy is elvész így az örmény nép. E felkelésről különben legfőleg 5 százaléka tud az örmény népnek. Ha a többiek tudnák, hogy asszonyaik és gyermekeik bőrére megy a dolog, akkor aligha mennének bele egy ily veszedelmes dologba. Így szólnak a tudósítások. Hogy ez az esetleges felkelés tényleg elő tudná-e idézni az óhajtott benyomást az európai kedélyekre, egyelőre nagyon is kétséges.

— Foghagyma-szag. Az islések a természetből függenek, filozófál a Figaro. Beszlik, hogy egy miniszter — mondjuk Romániában — igen buzgón végsi prszága dolgát, nagyon szorgalmas, de megvan az a furcsa szokása, hogy néha három napra eltűnik és senki sem tudja, hová lett. Mielőtt eltűnik, van rá gondolja, hogy az ügyek menete fűnn ne akadjon.

A miniszterium egész személyete törte az esztét, hogy hova járhat a miniszter, de hasztalan; a minap azonban egyik kollegája a fővárostól néhány mérföldnyire véletlenül rá akadt, a mint kényelmesen sétálgatott egy ligetben, azonnal mellette termett.

— Esmit csinál itt, kedves barátom? — kérdi. A miniszter elpirult; felnyitotta ajkát, hogy

feleljen, de abban a pillanatban oly átható foghagymaszag terjedt el, hogy egy provencei embert is leütött volna a lábáról. A kollega hátratántorodott.

— Eh bien, — szólt a szőkevény, — imádom a foghagymát. Nem tudok meglenni nélküle. Ide jövők, hogy egy napig élvezzem, két napot pedig asszal töltök, hogy szabaduljak a szagától, hogy aztán kihallgatást adhassek és jelen lehessek a hivatalos fogadásokon.

— A gavalléroság vége. Bernicei Kmoskó Miklóst, a kinek letartóztatásáról már tegnap hírt adtunk, a rendőrség Ghicz Ernő huszárhadnagy feljelentése következtében fogta el. Kmoskó egy időben tanulótársa volt Ghicznek, s hosszú évek után itt a fővárosban találkoztak újból s Kmoskó rábeszélésére közös lakást tartottak. Ghicz a múlt hét elején Bécsbe rándult fel pár napra s távolléte alatt lakótársa: Kmoskó feltörte szekrényeit s azokból mintegy 100 frt értékű ruhaneműeket s egyéb tárgyakat ellopt és elzalogosított. A dehonostált gavallér ellen még Bóhm Bernát nevű ügyök is panaszt tett a miatt, hogy vadonatúj felöltőt, a melyet tőle Kmoskó egy látogatás tárára kölcsön kért, nem adta vissza, hanem elzalogosította. A rabkosztra került gentleman különben ipolysági születésű, 23 éves, csalás, sikasztás és lopás miatt már több ízben vizsgálati fogaát átélte gazdász, a ki legutóbb mint árnok volt alkalmazva egy fővárosi ügyvéd irodájában. Ügyében a rendőrség még folytatja a vizsgálatot.

— A nőgyűlölet netovábbja. Bécsben a napokban halt meg egy hástulajdonos, a ki arról ismeretes már ötven év óta, hogy mennyire gyűlöli a nőket. Csak egy öreg inasa volt, s a vendéglőben is mindig odült, a hola nőtársaság ellen biztosítva volt. Az utcán és a lövonaton mindig vele volt pipája is, melynek büse a hölgyeket távol tartotta tőle. Ha színházba ment, mindig három jegyet vett, hogy jobbról és balról valahogy nő ne álljon mellette. Irasztalában 62 levelet találtak, melyben rokonai arra kéri, hogy házasodjék meg. Az ajánlott leányoknak és özvegyeknek összesen 1,760,000 frt hozományuk volt. Az öreg végtelében is kijelentette, hogy a temetőben nő mellé ne temessék, hanem három helyet válasszanak neki s őt a középsőbe temessék.

— Kovács tanár és Papacosta. Még a Papacosta-láz idejében történt, hogy egy csinos egri uri leány felment Kovács tanár sebészeti klinikájára. Valami daganat volt a nyakán, melyet okvetlenül fel kellett vágni. A szépségét féltő leány így szólt a tanárhoz:

— Csak úgy tessék vágni nagyságos ur, hogy senkise lássa.

— Hja lelkem, akkor egy héttel előbb kellett volna Budapestre jönnöd.

— Miért?

— Mert akkor még szabadlábán volt Papacosta; az megoperálhattott volna úgy, hogy senkise vette volna észre.

— A megfoltott feleség temetése. Tókosli Andrásné, szül. Acs Esztert tegnap délután temették el a budapesti törvényszéki orvostani intézet halottasházából. A temetésen a szerencsétlen véget ért asszony rokonaságán kívül ismerősei s csekély számú közönség jelentek meg. A szerencsétlen véget ért asszony egyszerű sárgára festett koporsóban feküdt ünneplő ruhájában, imára kutsolt kezekkel, arca viaszszárga volt s álla alatt nagyon meglátszottak vadállatiás férje kezeinek nyomai. A koporsót a rokonok állották körül, a kik mindannyian gyalog jöttek föl Makádról a temetésre. A halottat Patonay Dezso ref. lelkész bucsuztatta el s beszéde könyekig meghatotta a jelenvőket. A pap imája után a koporsót leszőgerték s kivitték a kőbányai új temetőbe.

— Öngyilkosság a fürdőben. Simonidesz István, kunfélegyházi földbirtokos fia: Simonidesz Dezso Sándor, tegnap délután négy órakor a Lukács-fürdő egyik kabinjában halántékra lötte magát. A lövés számára elősiető szolgák már halva találták a fiatal embert. Hátrahagyott leveleiben arra kéri a rendőrséget, hogy édes atyját és nagybáty-

ját Simonidesz Károly. vácz-szent-lászlói plébánost távirattal értesíték öngyilkosságáról. Holttestét holnap honozolják fel az orvostani intézetben.

— **Letartóztatott ügyvéd.** A **Debreceni Ellenőr** feltűnést keltő letartóztatásról értesül. Hajdu-Dorogról írják a nevezett lapnak, hogy **Hartstein D.** hajdu-nánási lakos tanyáján **Pauer** csendőrmeister elfogta **dr. Harsányi Albert brozkai** (Bosznia) ügyvédet, akit 60,000 forintnak jogtalan elsajátítása terhel. **Dr. Harsányi** állítólag egy brozkai asszonytól, **Kállai Katától**, házassági ígéret mellett csalta ki a szóbanforgó összeget és azzal megszökött. **Boczkó Sámuel** rendőrkapitány pénteken a dolna-tuzlai ügyésztől telegrammot kapott, a melyben az ügyész értesíti, hogy **Harsányi** hajdu-dorogi rokonainál tartózkodik. Miután azonban **Dorog** nem tartozik **Boczkó** rendőri hatósága alá, a kapitány az ügyet áttette az ügyészséghez, egyúttal pedig táviratban felhívta a nánási csendőrség figyelmét **Harsányira**. Haskutatás tartatott tehát **Hartstein**nél s ott megtalálták a keresett ügyvédet, ki aznap érkezett oda inkognitoba. **Harsányi** nős, de feleségétől most válni akar. A csendőrség elfogta és tegnap fedezett mellett **Debreczen**be kísérte.

— **Hírlapok.** Egy francia mérnök statisztikát állított össze arról, hogy hány hírlap jelenik meg a föld területén egy év alatt. 1894-ben az összes hírlapok tizenkét milliard példányban jelentek meg; ebben a számban a folyóiratok nincsenek beleértve. A 12 milliard példány 782000 tonna papírt képvisel és harmincz négyszögkilométernyi területet fedne be. Ha egymásra raknák az újságokat, 700,000 méter magas oszlopot képeznének, vagyis százszor magasabbat, mint a világ legmagasabb hegye.

— **Parlekedő milliomas árvák.** Érdekes pert tárgyaltak a napokban a berlini kamaratörvényszék előtt. Fölperesként a nemrég elhunyt milliomas **Bleichröder** bankár végrendeletének végrehajtója szerepelt, alperesként a porosz örökösödési illethekek felügyelője. **Bleichröder** végrendeletében olyanformán is gondoskodott gyermekei és unokáiról, hogy külön másfél millió márkát hagyott oly rendelkezéssel, hogy ez az összeg teljes biztonsággal elhelyeztetvén, csak huszonöt év múlva lesz az időközben felszaporodott kamatokkal együtt az örökösök még akkor életben levő gyermekeinek és unokáinak kifizetendő. A berlini illetékkiszabási hivatal a végrendelet ezen intézkedését családai alapítványnak minősítette és kivetette 45,000 marka összegben a három százalékos alapítványi illetéket. A beadott felfolyamodásra a pénzügyminiszter a kivetett illetéket 29,245 márkára mérsékelte, amennyiben az illetéket nem a tőkétől, hanem a 25 évi kamatoktól számította. Ezt az összeget fenntartásával annak a jognak, hogy azt per útján visszakövetelni lehessen, a fiskusnak lefizették. A megindított perben az elsőfoku törvényszék az örökösök javára ítélte, de a fiskus főbbezésére a másodfoku bíróság megállapította, hogy igenis családai alapítványról van szó és elutasította a **Bleichröder** örökösök keresetét.

— A **Kölossy-egyesület** könyvtárát **Puresell Béla** báró postafőnök ur mintegy 100 kötet értékű művel gazdagította, fogadja érte ez uton is az egyesület közönsége. Az örökség.

NYITRAI HÍR-ÉRTESÍTŐ.

Bács Károly elhunytáról vettük az alábbi gyászjelentést. Alólirottak megtörténtek tudatják saját, nyújtottak meg a haláluk nevében is, főrről szerített férj, jó apa, após, testvér nagyapja és rokon. **Bács Károly** 24 éves korában, április 24-én délután 3 órakor, életének 51. boldog házasságának 36-ik évében hirtelen szívroham következtében jobbláttra szenderült. A drága halott holttestemeti folyó hó 25-én, délután 5 órakor foglak **Határ-utca** 2. számú házból a róm. kath.

szertartás szerint az alsó-temetői sírkertbe örök nyugalomra tétetni. — **Aldás emlékére!** **Arad**, 1895. április hó 24-én. **András, Nina, Mariska, Jóska, Károly** gyermekei. **Malosi, Katika** unokák, **Bács Károlyné** szül. **Trilla Anna** neje. **Bács Kiss Józsi**, özv. **Farkasné** szül. **Bács Ludovika** testvérei. **Kiss Károly, Kiss János, Kiss Hermin, Kiss Róza, Farkas Francziska, Farkas Jóska** unoka testvérei.

SZÍNHÁZ, IRODALOM, MŰVESZET.

A színház műsora:

Április 25. (Csütörtök) **Otthon**, dráma; **Jászai Mari** vendégfellépése.

Április 26. (Péntek) **Saphó**, szimfónia; **Jászai Mari** vendégfellépése.

Április 27. (Szombat) **Antonius és Cleopátra**, tragédia; **Jászai Mari** vendégfellépése.

* **Jászai Mari** asszony, a budapesti nemzeti színház kiváló tragikája, ma kezdi meg az aradi színpadon három estére terjedő vendégszereplését. A művésznő ma érkezik meg **Aradra**. Első fellépése **Sudermann** nagy-hírű drámájában, az **Otthon**-ban lesz, melyet különben ismer már az aradi közönség s miután ismer, annál szívesebben óhajt meg nézni a hírneves művésznőtől. A jegyeket, dacára a mérsékelt emelt helyáraknak, máris erősen veszi a közönség s így bizonyos, hogy a nagy műveléssel kecségtető estén a színház zsúfolásig meg fog telni.

* A **Grant kapitány** gyermekei című látványosságot tegnap másodszor adták, ismét szép közönség előtt, amely teljesen meg volt elégedve a diszletekkel s a darab regényes fordulataival. Megemlítendőnek tartjuk itt, hogy a látványossághoz a melodramatikus zenét **Krüger Károly**, az aradi színház zenekari igazgatója állította össze.

* **Verne Gyula** összes munkáinak egyedül jogosított képes magyar kiadásából a 6. és 7. füzetet küldte be a **Franklin-Társulat**. A két füzet a „**Rejtelmes sziget**” folytatását közli **Szász Károly** fordításában s rendkívül gazdagon van illusztrálva. Az eredeti diszkiadás 27 művészi fametszete magyarázza bennük a regényes és megkapó események sorát. Ez új olvasó kiadás egy-egy füzetének ára 20 kr. bármely hazai könyvkereskedésben. Előfizethető a vállalatra 1 frujával 5 füzetre akár a **Franklin-Társulat**nál, akár a könyvtáraknál.

* A „**Magyar Lányok**” 18. száma a következő tartalommal jelent meg: **Zrinyi Ilona**, történeti elbeszélés **Gaál Mózes**től. **Virágok**, költemény **Szalay Fruszinától**. **Egy köpt méh**, irta **Jakab Ödön**. **Természeti képek**. **Edes anya** nem halt meg, elbeszélés **Kövér Imától**. **A magyar nyelv**, költemény **Palágyi Lajostól**. **Déli bábok**, elbeszélés **Tábori Róbert**től. **Kézimunka**. **Képmagyarzat**. **Apróságok**. A szerkesztő postája. A **Magyar Lányok** előfizetési ára évnegyedenként 1 frt 50 kr. Mutatványszámokat kívánatra bárkinek ingyen küld a kiadóhivatal (**Andrássy-ut** 10. szám.)

TÁVIRATOK.

A nyitrai választás.

Budapest, április 24. (Saj. tud. táv.) A nyitrai választás a mai nap érdekessége. Hogy magában a választó kerületben csupa izgalom mindenki, az magától értetődik. Hogy azonban ez az érdeklődés a választás folyása és eredménye iránt még a fővárosban magában is állandóan forrponon volt, az nem annyira a nyitrai mandátum fontosságát, hanem annak a választási küzdelemnek pártpolitikai nyomtatékát illusztrálja. A fővárosi szerkesztőségek délelőttől kezdve egész napon át valóságos zaklatásnak voltak kitéve. Telefonon és közvetlenül mindenki csak azt tudakolta:

— Mi hír Nyitráról?

A választás után hordozták szerte a fővárosba s csak azt pertraktálták uton utfélen.

A választásról szóló távirataink ezek: **Nyitra**, április 24. (Saj. tud. távirata.) Már hajnalban nagy élénkség uralkodott

városszerte. A vidéki választók már reggel 3 órakor kezdtek bevonulni. Reggel 8 órakor **Sulyovszky** választási elnök a megyeház előtti térségen kihirdette a választás megnyitását, telórát tűzvé ki az ajánlatok beadására.

Fél 9 órakor kihirdették, hogy beérkezett két ajánlat **Janitsra** és **Zichyre**.

9 órakor megkezdődött a szavazás. Az első bizottság elnöke **Sulyovszky** Dezső, helyettese **Arpássy**. Bizalmi férfiak **Janits** részéről **Gajáry** és **Szemeré György**, a **Zichy**ről **Pázmándy** és **dr. Jángh**. A második bizottság elnöke **Magyary** Mihály, helyettes **Gyürky**. Bizalmi férfiak **Janits** részéről **Krajtsik** és **Molnár Béla**, a néppárti **Kubina József**.

A rendről kitünően van gondoskodva, rendzavarás eddig nem történt. Az elnök 500 passe-par-tout-t osztott ki s az ellenzékkel szemben a legnagyobb loyaltással jár el.

Nyitra, április 24. (Saj. tud. táv.) Háromnegyed tíz órakor **Janits**nak volt 250, **Zichy**nek 60 szavazata. A szavazás rendben foly.

Nyitra, április 24. (Saj. tud. táv.) Fél 11 óráig **Janitsra** 374 szavazat, **Zichyre** pedig 75 szavazat esett.

Délután egy órakor **Janitsra** 500, **Zichyre** 102, három órakor **Janitsra** 544 és **Zichyre** 180, öt órakor **Janitsra** 595, **Zichyre** 366-an szavaztak.

A **Pázmándy-ügy**ben semmi újabb. **Pázmándy** kijelentette, hogy az ügy közös a **Tarnóczy** többi ellenfelével. Ed dig az első bizottságnál 16 szavazatot visszautasítottak. Izgatás miatt **Nyitráról** kiutasították **Ledéczy** káplánt és a „**Herkópáter**” szerkesztőjét, kit a barátoknál őriznek a választás végeig. Délután egy részeg péklegényt elfogtak, ki ellentállt a dulakodásban könnyen megsebesült. Hír szerint két piarista, **Horváth** gymnasiumi igazgató és **Váry** kormánytanácsos **Janitsra** szavazott, mi nagy feltűnést keltett. A **Janits**isták mindkettőt megéljeneztek.

Egy hentes hat jezsuitát magához csalt és egy ölbe csukott. A szavazókat a csendőrök kiszabadították. A **Zichy**-párt közáporral dolgozik.

Nyitra, április 24. (Saj. tud. táv.) Hat órakor **Janitsra** 637, **Zichyre** 415. szavazat esett.

Nyitra, április 24. (Saj. tud. táv.) **Zichy** Nándor elkeseredett levelet irt **Sulyovszky** néppárti elnökhöz, némely választók visszautasítása miatt. **Sulyovszky** elnök a levelet félretette. Hét óráig **Janitsra** 685, **Zichyre** 465-en szavaztak. A választás vége két óra felé lesz. **Janits** győzelme mind valószínűbb.

A vasminiszter holtteste.

Budapest, április 24. (Saj. tud. táv.) **Baoss** miniszter holttestét legközelebb az illvai templomból átviszik a **Klobusitzban** épített családi sírboltba. A koporsót **Bende** nyitrai püspök szenteli be.

Schopper-requiem.

Budapest, április 24. (Saj. tud. táv.) A belvárosi plébániában ma **Schopper**-requiem volt, melyen a kormány részéről **Perce**l Dezső belügyminiszter je-

lent meg. A requiemem Ho mig veszpremi püspök pontifikált.

Véres szerelmi dráma.

Orosháza, április 24. (Saj. tud. táv.) Véres szerelmi dráma játszódtott le városunkban. Vágó Bálint borbélylegény kérte ideálját Steiner Julist, hogy várja meg míg a katonaságtól visszajön. A leányt ellenkezett, mire Vágó revolverrel kétszer a leányra lött. A leány fején és szívéen találva, szörnyet halt. Vágó a nyílt utcán, nagy csődületben agyonlőtte magát.

Az angolok és a japán-kinai békekötés.

London, április 24. (Saját tud. táv.) Az angolok véleménye az, hogy kormányuk a japán-kinai szerződés ellen nem szólal fel, mert az angol érdekeket nem érinti.

A nagyhatalmak a békeszerződés ellen.

Tokio, április 24. (Saj. tud. táv.) Az orosz, német és francia követek ma átadták a kifogásaikat a békeszerződés ellen. A kifogásokat a japán külügyér átvette.

KÖZGAZDASÁG.

Vásári tudósítás.

- Saját levelezőnk től -

Klejenő, április 23.

(H. B.) A szombaton és vasárnap tartott u. n. Szt.-György országos vásár meglehetősen élénk volt. A szombaton fenyegető és iparosainkat megfélemlítő fellegek szerencsésen eloszlottak s így a két napi vásár zavar nélkül folyt le.

A barom- és sertésvásárra a mult évihez képest sokkal nagyobb volt a felhajtás, sajnos azonban, általában nyomott árak mellett kelt el minden jószág.

Felhajtatott 600 drb. szarvasmarha, a melyből mintegy 300 drb. kelt a következő árak mellett:

Jármos ökrök párja 300 forint. Meddő tehének darabja 30 forintról 60 forintrig.

Fejős tehének darabja 60 forintról 150 forintrig.

1 éves ökr-bornyak darabja 20 forintról 60 forintrig. Lovakból a fölajtás mintegy 400 daraból állott, melyek következő árak mellett keltak el:

Jobb kocsilovak párja 500 forintrig. Alsóbb rendűek párja 120 forintról 200 forintrig.

Paraszt lovak párja 50 forintról 120 forintrig. Gabonából csekély hozatal mellett eladott:

Buza a métermázsánként 6 forintról 6 forint 50 krajczárig. Arpa a métermázsánként 6 forintrig. Zab a métermázsánként 6 forint 15 krajczártól 6 forint 20 krajczárig. Tengeri métermázsánként 6 forint 25 krajczárjával.

Burgonya a métermázsánként 3 forintrájával.

A kirakodó vásárt az iparosok nagy számban keresték fel, kik azonban a jószág- és tenyésztésért lanya lefolyása miatt a lehető legrosszabb üzleteket csinálták. A kereskedőknek is kevés dolog akadt, mi valószínűleg a közel multban lefolyt ünnepekben leli magyarázatát.

Budapesti áru eszjértéktőzsdé.

- Gyenes és Balog özég jelentése. -

Budapest, április 24.

Gabonaüzlet: Buzát ma igen gyengén kínáltak, a vételkészség szintén gyenge volt s az iránzat szintén igen ellanyhult. Alig kelt el egy pár ezer métermázsas 10 krral gyengébb áron. Ma nem adatott ki hivatalos jelentés.

Határidőüzlet: Amerikából igen lanya jegyzésekre nálunk is tetemes lanyhábbal indult az üzlet buzában; de tekintettel az élénküzletmenetre, zárlatig 2-3 krral megszilárdult. Tengeri változatlanul indult, később igen élénk vásárlási kedvre tetemesen megszilárdult s zárlatig szilárd is maradt, Zab és roza változatlanul.

Külföld: New-York: buzára 1 1/2 - 1 3/4, tengerire 1 1/8 - 1 1/4 lanyhább. Chicago: buzára 1 1/2 - 1 3/8, tengerire 1 1/4 - 1 1/8 lanyhább. Páris csendes, London és Liverpool változatlan.

Ertéktőzsdé: Valamivel lanyhább árfolyamokon indult ma az üzlet s később lanyhább bécsi jegyzésekre s itten tetemes eladásokra különösen nemzetközi papírok lanyhultak el pár frttal.

Zárlat 11 órakor:

Table with exchange rates for various locations like Osztrák hitelrészvény, Magyar hitelrészvény, Osztrák államvasut, Rima-Murányi, Déli vasut.

= Aradmegye állategészségügyéről Szathmáry Gyula kir. tanácsos, alispán a most mult évnyegedet illetőleg az alábbiakat jelenté: A ragadós állatbetegségek közül a neycecév tolymámán járványszerűleg egy sem lépett fel. Szórványosan előfordult a lépfene Nagy-Péelen 1 drb ló, O-Paulison pedig 1 drb szarvasmarha megbetegedésével; a takonykór a lovak között: Erdőhegyen, Csintyén és Kis-Jenőn 1-1 betegedési esettel; ruh a lovak között: Ternován 4, és Csermőn 2 darab ló megbetegülésével; végre veszettség az ebek között Aranyág, Dézna, O-Szent-Anna, Magyarád, Bokszeg, Zimbró, Mária-Badna, Soborsin, Pankota, Zimándujfalu, Nagy-Varjas, Berzova, Szintye községekben és a szintén ezen községhez tartozó Rekettyés pusztán, valamennyi helyen 1-1 eb megbetegedésével. A veszett állat Aranyágon 2 malacot, Déznán 1 embert, O-Szent-Annán 1 gyermeket, Magyarádon 2 embert, a Solyosról Mária-Badnára is elköborolt állat utóbbi helyen 3, előbbi helyen 1 embert, Zimándujfalun és Nagy-Varjason szintén 1-1 embert, a Rekettyés pusztán 1 gyermeket, végre Pankotán 2 embert mart meg. A megmart emberek és gyermekek valamennyien gyógykezelés végett a Högye-féle gyógyintézetbe szállítottattak fel.

= Budapest-köbányai sertéskereskedelmi csarnok. 1895. évi április hó 23-án. Rizott sertés árak. I. Magyar első rendű. 1. Öreg nehéz (páronként 400 kilon felüli súlyban) 45.-45.5 krig. Öreg kösép (páronként 300-400 kilogramm súlyban) 44.-45. krig. Fialat nehéz (pkiut 320 kilon felüli súlyban) 47.5-48. krig. Fialat kösép (pkiut 251-320 krig súlyban) 46.-47. krig. Fialat könnyű (pkiut 250 kilon terjedő súlyban) 46.-47. krig II. Magyar szedett: Nehéz (páronként 280 kilon felüli súlyban) 45.-45.5 krig. - Közép (pkiut 220-280 kilon. súlyban) 44.5-45. krig. - Könnyű (pkiut 220 kilon terjedő súlyban) 45.-45.5 krig. Szerbiai: Nehéz (páronként 250 kilon felüli súlyban) 46.-46.5 krig. Közép (páronként 220-250 kilogramm súlyban) 45.-46. krig. - Könnyű (páronként 220 kilon terjedő súlyban) 44.5-45.5 krig. Sertésárak: szám 1895. április hó 21-én volt készlet 150,009 darab. 1895. április hó 22-én felhajtattott: 2686 darab. 1895. április 21-én elszállítottott 1647 drb. 1895. április 23-án maradt készletben 150,998 drb. - A bizottság az üzletirányzata: Lanya.

KIS LOTTO.

Brünni:

76, 53, 43, 19, 36.

VIZJELZÉS.

1895. évi április hó 24-én reggel 7 órakor észlelt vizállások, időjárás és hőfokok a marosi és tiszai vizmérőszén.

Table with columns: Észlelési állomás, Hőmérséklet, Időjárás, Vizállás, Hőmérséklet.

A + jel a 0 feletti hőmérsék és vizállásokat jelzi. A - jel a 0 alatti hőmérsék és vizállásokat jelzi. Arad, 1895. április 24.

A m. kir. folyammérési hivatal.

Szeszüzet

- Április 24. -

Mai jegyzéseink: Készaru nagyban nyora szesz 52.50, kicsinyben 53.- hordó nélkül per 100 liter 1/2 beelőrv 36 frt fogyasztási adó.

Budapesti gabnatőzsdé.

- Az „Aradi Közlöny” távirati tudósítása. -

Budapest, április 24. d. n. 5 óra.

Table with columns: Faj, Irányat, 100 kg. Ár (frttól, frttig).

Aradvárosi

Évadberlet szünet.

színház.

Haviberlet szünet.

Csütörtökön, 1895. április 25-én

Jaszay Mari urnó, a budapesti nemzeti színház művésznője első vendégfellépésével:

OTTHON.

Dráma 4 felvonásban. Irta: Sudermann Herman. Fordította: Márkus Miksa.

SEMÉLYEK:

- List of names and roles: Schwartz, nyugalmazott alezredes, Gál Gyula, Magda, első házasságbeli leánya, Jászai Mari, Mariska, első házasságbeli leánya, Novák Irén, Augustta, második neje, Bácsné Julia, Wendlovsky Franciska, Augustta testvére Rónaszékiné, Wendlovsky Miksa, hadnagy, Tompa K., Hafterdingk, lelkész, Balassa J., Dr. Keller, kormánytanácsos, Benedek Gy., Beckmann, nyugalmazott tanár, Szendrői M., Klebs, nyugalmazott tábornok, Csátár Gy., Klebsné, neje, Szó L., Schumanné, Laskodi A., Teréz, szobalány, Körösi J.

Kezdeté 7 1/2 órakor.

IDEGENEK NÉVSORA.

- Április 24. -

Vass szálloda: Berger Károly kereskedő, Budapest. Nádor szálloda: Metynor Miksa államvasuti hi atalnok, Vinkovce. Béroz: József tanuló, Orozifalva. Zigre Miklós ügyvéd, Nagyvárad. Arany Kulcs szálloda: Hilak János tanító, Borosjenő. Három Király szálloda: Lotár Jánosné magánosné, Pankota.

Felelős szerkesztő: Vass Géza.

NYILTTÉR.

Bejezy Árpád, okleveles gépészmérnök műszaki irodája Arad, Szarvas-utca 1.

Elvállal a gépészmérnöki és electro-technikai szakba vágó minden munkát, különösen vízvezetékek és csatornázások bevezetését.

Az ezen rovar alatt közzétett nem vállal felelősséget a szerk.

1054/1895. szhoz.

350.

Erdészeti bértárgyak árverése.

Az alulirt főerdőhivatal kerületében levő ereőtisztások és egyéb erdészeti bértárgyaknak f. évi november hó elsejétől leendő bérbeadása iránt az árverések a következő sorrendben fognak megtartatni.

F. é. május hó 13-án d. e. 10 órakor a lippai főerdőhivatal irodájában, valamint a családi erdész irodájában.

F. é. május hó 14-én d. e. 10 órakor a berzovai erdész irodájában és Szépfalu (Schöndorf) község házában.

F. é. május hó 15-én d. e. 10 órakor az apátfalvai és a sistarovici erdész irodájában.

F. é. május hó 16-án d. e. 10 órakor a pécskai-erdőgösi erdész irodájában.

F. é. május hó 17-én d. e. 10 órakor a tótváradi és vályemérei erdész irodájában.

A részletes feltételek, valamint az árverés alá kerülő bértárgyak kimutatása ezen főerdőhivatalnál és az illető erdőgondnokságoknál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Lippán, 1895. évi ápril 17.

M. kir. főerdőhivatal.

4965. kh.

Hirdetmény.

Az 1888. évi VII. t. cz. 17. §-a s az erre vonatkozó 40000/888. sz. magas miniszteri rendelet 56. §-a alapján a már számba vett s telelő helyökről közös legelőre hajtandó házi állatok állatorvosi megvizsgálása és bélyegzésére névső köveket rendeltek.

1. Belváros, Sarkad, Pernyáva és Ujtelepen levő állatoknak állatorvosi megvizsgálása és a legelőre menők bélyegzése ápril hó 28-án reggel 7 órától délig a nagy-vásártéren, míg Gáj, Sága, Poltura külvárosok állat állományának megvizsgálása és a legelőre menők bélyegzése, ugyanasnap délután 2 órától estig Gáj Gizella-tér tartatik.

2. Belváros, Sarkad, Pernyáva és Ujtelepen az első szemlérel elmaradt állatok megvizsgálása és bélyegzése május hó 4-én reggel 7 órától délig a nagyvásártéren, míg Gáj, Sága, Poltura külvárosok állat állományának megvizsgálása és bélyegzése ugyanasnap délután 2 órától a befejezésig Gáj Gizella téren tartatik.

3. A tanyákon levő összes állat állomány, állatorvosi megvizsgáláson, valamint azok bélyegzése f. évi május hó 6-án reggel 7 órától a befejezésig a Turai csárdánál tartatik.

4. Vizsgáló biztosokul a vásártérre Jóó Béla rendőr fogalmazót Varga János állat. orvosot, míg Gájba és a külhatárba tartandó vizsgálatokhoz Madarász Antal kapitány, Varga János állatorvos, a bélyegházhoz Suchy Károly irodatiszt csak küldetnek ki.

5. Az előállított állatok gazdái a legelő díj rendezését igazolni, valamint ugy nevökre szóló vagy arra áttírt marha járatra felmutatni kötelesek.

Felhivatik a város lakosság, miszerint a fent kitett időben és helyre, állatait a marha levéllel és legeltetési jeggyel pontosan előállítása, mert elmaradás esetén a hivatozott törvény 151. §. értelmében a mulasztás szigorú büntetést vonhat maga után.

Arad, 1895. évi április hó 22.

Sarlot Domokos
főkapitány.

212/895. g. sz.

Hirdetmény.

Közírré tesszem, hogy a városi legelőkre bocsátandó szarvasmarhák és lovak után eső bejelentési díjak f. évi április hó 28-án 30-ig bejárólaj terjedő idő alatt a városi pénztárba befizetendők. A díjak befizetésekor a pénztári hivatal kiszolgáltatja a legeltetési jegyeket, melyekkel a szarvasmarhák és lovak a legelésre bocsátásra kitűzött napokon a legelőre bocsátathatók.

A legelőre kibocsátás idejét f. évi május hó 4. és 5-ik napjára tűzöm ki.

Aradon, 1895. évi április hó 21-én.

Varjassy
gazdasági tanácsnok

Jegyzősegédet

keresek, feltételek:

a román nyelv teljes birása,

szelid természet, és szorgalom,

a fizetés megállapodás szerint

nős segédeknek előny adatik.

Varsánd, 1895. április hó.

Szkála
jegyző.

347.

679/1895. szám.

Pályázati hirdetmény.

Arad sz. kir. város törvényhatóságánál az 1800 évi fizetéssel kapcsolatos második almérnöki állás kinevezés utján betöltendő lévén, azokat akik ezen állást elnyerni óhajtják s az 1888. évi I. t. cz. 10. §-ban megjelölt minősítéssel birnak, felhivom, hogy pályázati kérvényüket hozzám f. é. május hó 25-ig bemutassák.

Arad, 1895. évi ápril hó 21.

Salacz

kir. tanácsos polgármester

5443/1895.

Hirdetmény.

Közírré tesszük, hogy az 1883. évi XXXIV. törvényzikk módosításáról szóló 1890. évi XXIII. t. cz. értelmében a m. kir. honvédségi Ludovika Akadémiában szervezett tisztképző tanfolyamban az 1895-96-ik tanév kezdetén betöltendő helyekre vonatkozó pályázati hirdetmény a nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszterium által leküldetvén, az levéltárunkban bármikor megtekinthető.

Arad, 1895. márcz. 20-án.

A városi tanács.

14881/6527 III-8. sz.

M. kir. államvasutak Bpesti partii üzletvezetőség.

Arverési hirdetmény.

Ezennel közírré tétetik, miszerint az üzletszabályzat 70. §-a értelmében elárusítandó podgyász, gyors és teheráru szállítványok nyilvános elárverezése a Budapest Dunapart állomásunkon levő X. sz. rakárházban, 1895. évi április hó 25-én délelőtt 9 órakor tartatik meg, mely árverezésre a t. cz. közönség ezennel meghívatik.

Budapest, 1895. április hó 6-án.

Az üzletvezetőség.

4507/1895. sz. kh.

Hirdetmény.

Felmerült esedből kifolyólag a közfogyasztás céljából a piacon árusítani szándékolt úgynevezett kneip borjúnak a piacon akár a sátorban, akár nyílt helyen való megnyuzását, felboncolását és feldarabolását, köztisztasági és közegészségi tekintetekből ezennel betiltom s figyelemzetem mindazon mészáros, hentes és báránlyvágó iparosokat, hogy a piacon közfogyasztásra és eladásra szánt úgy nevezett kneip borjut a piacra megnyuzott, felboncolt és feldarabolt állapotban, szállítsák ki, mivel ellen esetben az 1876. évi XIV. t. cz. 7. §-a értelmében fognak büntettni.

Kelt Aradon, 1895. évi ápril hó 11-én a kapitányi hivatal mint I-ső fokú egészségügyi hatóság.

Sarlot Domokos
főkapitány.

12283/1895. I. b. szám.

Versenydíjazási hirdetmény.

Az Aradvármegye területén átvonuló debreczen-fehértemplomi állami közút 150-151 km. szakaszán levő 5. sz. hid helyreállítási munkáinak biztosítása iránt f. é. május hó 4-ik napjának déli 12 órakor az aradi államépítészeti hivatalnál és a kereskedelemügyi miniszterium I/B. szakosztályában zárt ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A 4566 frt 85 kr. az az: négyezer ötszázhatvanhat frt 85 kr. erejéig engedélyezett összeg után számítandó és 5%-nyi bántópenztel ellátott zárt ajánlatok a kitűzött időpontig a nevezett állam-építészeti hivatalnál, vagy a kereskedelemügyi miniszterium segéd hivatali igazgatóságánál nyujtandók be.

A későbbben érkezettek figyelembe vétetni nem fognak.

A szóban forgó munkára vonatkozó műszaki művelet- és általános feltételek és részletes határozatok a nevezett állam-építészeti hivatalnál a rendszer hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

Budapest, 1895. április 8-án.

M. kir. kereskedelemügyi minister.

348

5667/1895.

Hirdetés.

A nagymélt. m. kir. belügyminiszter urnak 426/1895. Eln. sz. a. kiadott körendelete értelmében, ezennel közírré tétetik, hogy az a ki Janku Avrahámnak tervezett szobor felállítása érdekében bármily cselekménye által közreműködik, adományokat gyűjt, vagy ad, kihágást követ el, és 15 napig terjedhető elzárással és 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Arad, 1895. évi márczius hó 23.

A városi tanács.

5057/1895.

Hirdetmény.

Közírré tesszük, hogy a fiúmei hadtengerészeti akadémiában az 1895/96-ik iskolai év kezdetén betöltendő egészen ingyenes és féldíjmentes, valamint fizetéses és alapítványi helyek betöltésére vonatkozólag a mélt. m. kir. honvédelmi miniszter által kibocsátott pályázati hirdetmény levéltárunkban bármikor betekinthető.

Aradon 1895. évi márczius hó 9.

A városi tanács.

4654/1895.

Hirdetmény.

A közös hadsereg katonai nevelő és képző intézeteiben az 1895/96-ki tanév kezdetén betöltendő magyar állami alapítványi helyekre vonatkozó pályázati hirdetmény a nagymélt. m. kir. honvédelmi miniszterium által leküldetvén, közírré tesszük, hogy ezen pályázati hirdetmény levéltárunkban bármikor betekinthető.

Aradon, 1895. évi márczius hó 9-én.

A városi tanács.